

出彩父城人

郭敬伟：以匠心守护文脉



今年9月郭敬伟在叶县保安镇采访81岁的曲艺人尹学廷

在我县，有这样一位特殊的“守门人”——他不守厂房，不守小区，守护的是一座城市最珍贵的文化根脉。十余年来，他在百万文字间穿行，从新闻一线转战非遗保护，用执着与热忱让濒临失传的民间艺术重焕生机。他，就是原县非物质文化遗产保护中心主任、2025年度“河南好人”敬业奉献类候选人郭敬伟。

2016年，郭敬伟迎来职业生涯的重要转折。从宝丰日报社(后改名为宝丰县信息中心)调入县非物质文化遗产保护中心，面对全新的领域，这位曾经的新闻骨干选择了迎难而上。“刚开始，连‘非物质文化遗产’的具体概念都模糊。”他坦言。但他没有犹豫，而是以归零心态深入田野乡间，虚心求教于专家和传承人。短短数年间，这个曾经的“门外汉”已成长为我县非物质文化遗产专家委员会成员，不仅执笔完成了宝丰魔术国家级非遗项目的申报，还参与了河南坠子等6个省级项目的申报工作，成为解读宝丰文化基因的“首席解码官”。

在郭敬伟看来，非遗保护是一场与时间赛跑的文明抢救工程。他最重要的使命之一，就是抢救性记录散落

在民间的说唱艺术。十余年来，他利用一切田野调查和走访慰问的机会，通过笔记、录音、录像等方式，累计搜集整理唱词约20多万字。这项工作远非简单的记录，而是一场艰难的文化解码——许多古老的方言字词无从考证，为确认“ba砖”的“ba”究竟是哪个字，他需要翻阅大量辞书，请教多位文史专家。正是这份近乎执拗的严谨，让即将消逝的民间智慧得以被准确留存。

郭敬伟深知，守护非遗，不仅要“存于档”，更要“活于世”。他主动承担起宣传重任，积极联络各级媒体，打造全方位的宣传矩阵。在他的推动下，说唱文化生态保护区微信公众号累计发稿1900余篇，在平顶山日报等媒体开设的专栏刊发报道400余篇。特别是在2024年举办的“说唱宝丰·幸福家园”国家级说唱文化(宝丰)生态保护实验区建设成果交流展示活动中，他撰写的新闻稿被人民网、光明日报客户端等多家主流媒体采用，让宝丰文化名片走向全国。

工作中的郭敬伟是个名副其实的“多面手”。他不仅完成了宝丰魔术国家级非遗项目的申报，参与多个省级项目的申报工作，还经常承担超出职责范围的任务。为了写好一份代表宝丰水平的上报材料，他曾连续五个夜晚加班至凌晨；为了完善一份经验交流材料，他反复修改。他说：“工作既然分配给我，我就要全力去做。”这份担当，让他在承担业务工作的同时，还出色完成了单位的宣传任务。

深夜的灯光下，郭敬伟依然在伏案工作。那盏灯照亮的不只是百万字的书稿，更是一颗赤诚的文化初心。从新闻记者到非遗专家，他用自己的转型与坚守证明：在这个追求速成的时代，依然有人愿意做文化的“慢行者”，一砖一瓦地修筑着民族的文化长城。

(蔡长伟 陈俊枝 文/图)

赵庄镇赵庄村

以「三位一体」模式推动移风易俗落地见效

近日，赵庄镇赵庄村新时代文明实践站创新推出“荣誉表彰+光荣上墙+集体分红”三位一体模式，并于日前开展系列主题活动，让文明新风吹进每家每户，推动德行变积分、积分变红利，营造“人人争先进、户户比文明”的浓厚氛围。

活动现场，赵村党支部书记李根洋围绕“为什么抓移风易俗、怎么抓移风易俗、抓出什么成效”，向村民详细解读运作细则与实践意义，倡导勤俭节约、健康文明的生活方式。通过“看得见、摸得着、得实惠”的机制设计，用“荣誉”撬动“大文明”，有效激发群众从“旁观者”变身“参与者”的内生动力，推动形成邻里和睦、崇德向善的良好风尚。

一直以来，依托新时代文明实践站平台，赵庄村坚持党建引领、群众主体、积分赋能，把文明行为与集体收益分配挂钩，把“软约束”变成“硬机制”。通过“荣誉表彰”树立标杆、“光荣上墙”强化示范、“集体分红”兑现价值，进一步提高村民对移风易俗的知晓率、认同感与参与度，让文明实践可量化、可感知、可激励。

村民们表示，将自觉做文明新风的积极倡导者、主动传播者和坚定践行者，坚决抵制大操大办、人情攀比等不良风俗，以实际行动共建干净整洁、文明和谐的美丽家园。

(王金光)

推进移风易俗 倡树文明新风

文峰街道小店村

党建引领解民忧

道路升级暖民心

“以前下雨天出门，鞋上全是泥，现在路要修建了，以后再也不用踩泥了，想想都开心！”12月1日，文峰街道小店村马渡寨自然村村民杨狗胜看着施工人员忙碌的身影，激动地说道。

据了解，此前，马渡寨自然村原有小巷高低不平、排水不畅，“晴天坑洼、雨天积水”成为困扰村民多年的“心头病”，不仅影响日常出行，更制约了乡村发展。近年来，文峰街道党工委始终将群众的“急难愁盼”放在心上，在开展“党建+民生”走访调研中，得知这一情况后，立即召开专题会议研究解决方案，主动对接移民安置服务中心，积极争取资金支持，最终确定启动道路升级工程。

“党建引领不是一句空话，而是要落到为民办实事的具体行动上。”文峰街道办事处党工委书记杨军红表示，为确保工程高质量推进，小店村成立了由党员干部牵头的工作专班，全程参与项目规划、施工监督和群众沟通工作。施工前，党员干部逐户走访征求意见，根据村民需求优化道路设计方案；施工中，定期向村民通报工程进度，及时解决施工过程中出现的问题，用“党建红”保障“民生路”顺利推进。

据了解，此次修建道路全长960米，由县移民安置服务中心投资39万余元建设，建成后将彻底解决马渡寨自然村村民的出行难题，实现村容村貌焕新升级。同时，平坦通畅的道路将进一步打通乡村发展“毛细血管”，为当地特色产业发展、村民增收致富创造良好条件，成为串联党心与民心、助力乡村振兴的坚实纽带。(李鹏飞 典爱芝)

我为群众办实事



12月2日，在第14个122“全国交通安全日”到来之际，县公安局交通管理大队走进曲艺公园，围绕“文明交通，礼行天下”主题，扎实开展全国交通安全日宣传活动。

活动中，民辅警通过发放宣传资料、面对面宣传、有奖竞答的形式，结合典型交通事故案例，以案释法，向驾驶员和社区居民们讲解了疲劳驾驶、斑马线未礼让行人、酒后驾驶等违法行为对自身和家庭以及社会造成的严重危害，提醒驾驶员和社区居民们自觉抵制交通陋习，把文明交通安全记在心里，落实在行动，争当文明交通的志愿者和践行者。 马沛沛 报道

烟火街头植“新”暖 冯异路暖“新”一条街建设启动

12月1日上午，县委社会工作部部长王建新带队，联合县市场监管局、城市管理局及父城街道相关负责人，走进冯异路小吃街，实地推进暖“新”一条街建设相关工作，重点筹划暖新商户招募、商户联盟组建、违规停车整治等事项，并对网红打卡墙、骑手停车区、小哥休憩站、电车临时维修点等位置进行现场规划。

冯异路暖“新”一条街的规划打造，紧扣新就业群体“急难愁盼”问题，以“党建引领、资源整合、服务惠民”为核心思路，精准对接快递员、外卖骑手等新就业群体“歇脚难、充电难、饮水难”的现实需求。规划中的冯异路小吃街将整合部门资源与沿街商户力量，构建便捷高效的服务网络，更有沿街商户主动提供的消

费便利、优先服务等贴心举措，让奔波在外的劳动者随时能找到“歇脚点”、感受“家温度”。

打造暖“新”一条街，既是关爱新就业群体的民生答卷，也是激活城市烟火气、凝聚治理合力的创新实践。我县将以最高标准细化规划方案，统筹各方力量全速推进项目落地，让暖“新”服务从“有”向“优”、从“点”向“面”延伸。同时，将引导新就业群体以“城市观察员”“治理志愿者”身份融入基层治理，通过“随手拍、随手办”反馈社情民意，实现“服务暖心”与“治理聚力”的双向奔赴，让这条街成为宝丰有温度、有活力、有质感的城市新名片。

目前，暖“新”一条街的商户对接、功能设计、完善方案等前期工作正紧锣密鼓推进中。(冯逸蝶)